



## 感受中国书法之美 领略传统文化魅力

本报记者 赵晓霞

### 从爱汉字到爱书法

荷马如今是厦门大学的一名应用语言学方向的硕士生，回顾自己的书法学习之路，他记得在开始正式学习书法之前，是把其当成解压性的爱好。2021年，荷马加入了厦门大学主要面向校内来华留学生的“落纸云烟书法俱乐部”，开启系统学习书法之路。经过一段时间的学习，他发现自己对汉字的结构、含义等有了进一步的了解，也“更加爱书法了”。

在“落纸云烟书法俱乐部”创办人、厦门大学研究生龚单丹的印象中，荷马非常勤奋，从其全勤学习记录就可以看出。“在进行书写练习时，虽然荷马也会遇到困难，但都能坚持学习，这背后正是他对书法的热爱。”

像荷马一样热爱书法的母语非汉语的中文学习者并不鲜见，在每年的“汉语桥”中文比赛中，不少参赛外国学生登台挥毫正是例证之一。

究其原因，朱天曙认为跟中国的发展密切相关。“在海外，关注中国和中国文化的人越来越多，书法作为中国文化的一个部分，毫无意外会受到关注。除此之外，书法作为独特的艺术形式，受青睐也有具体原因，主要体现在汉字本身的艺术之美、书法艺术发展的历史、中国诗书画印一体的文化传统、把认识汉字和欣赏中国艺术结合在一起等方面。”朱天曙说，“海外中文学习者对书法有兴趣，首先源于对汉字有兴趣。而以汉字为表现对象的书法，追求形神统一，笔法丰富而灵活，有着丰富的内涵，吸引学习者进一步去了解。”

作为“落纸云烟书法俱乐部”的授课教师，龚单丹观察发现，参与俱乐部书法学习的学生大多抱有对中国文化的强烈兴趣，这也是其学习书法的主要动力。

### 书法教学助推中文教学

在朱天曙看来，书法教学和 International 中文教学之间是相辅相成、互相促进



主要面向厦门大学校内来华留学生的“落纸云烟书法俱乐部”在开展书法研修活动。

(本文配图均由受访者提供)

的关系。前者是推动国际中文教学的有效手段之一，也是国际中文教学的重要组成部分。“2018年，中国书法国际传播研究院在北京语言大学成立，宗旨即是推动中文教学和书法教学协同发展。”朱天曙说。

书法教学可以助推国际中文教学也是国际中文教育从业者的共识。

龚单丹表示，语言学习离不开对所学语言背后文化的认同，学习书法不仅能促进汉语非母语的中文学习者对中国文化以及中国哲学思想的理解，还能体验学习书法带来的身心愉悦感，从而拉近和中国的心理距离。“与此同时，学习书法可以帮助中文学习者认识汉字的演变，激发其对汉字的兴趣。值得一提的是，在用电子产品打字为主的时代，学习书法可以增加中文学习者手写汉字的时长。”龚单丹说。

从去年10月到今年7月，龚单丹带着“落纸云烟书法俱乐部”的学

生，开展了20多次书法研修活动。

“研修活动为我们创造了更深入地了解中国文化的机会。希望有一天我学成回国，可以把老师教授的知识传递给哈萨克斯坦的学生，为中国和哈萨克斯坦的文化交流贡献自己的力量。”参与活动的哈萨克斯坦留学生艾丽如是说。

加拿大约克区中文教师戴大器从事中文教学数十年，他还记得30年前，当地的一些学校开设过书法课。“书法教学值得在中文学校提倡，学习书法是学生认识汉字的有效途径。近年来，我们在部分班级试教书法，教学效果是很好的。”戴大器说。

甘露凝是戴大器的学生，也是书法教学的受益者。“9年的书法学习不仅提升了我的中文水平，还让我在繁忙的工作之外，可以从安静的书写之中感受到心灵的安宁。”甘露凝说。



图片来源：千库网

光阴荏苒，岁月如梭。不知不觉中，我已经在中国生活5年有余。随着我对中国有了越来越深入的了解，愈发喜爱和敬佩这个国家，在中国生活学习的过程中，我也收获了无数的快乐与感动。中国已然成了我的第二故乡。我去过中国的很多座城市，领略到了中国的地大物博和悠久历史。不同城

市的不同景象让我难以忘怀。在北京的故宫博物院和颐和园里，我感受到了中国的历史底蕴；在上海的商业圈，我感受到了中国的开放包容；在哈尔滨的冰天雪地里，我感受到了中国的热情与美丽。

在中国，我也体会到了移动支付、共享单车等为人们生活带来的便捷。我在各个城市骑着共享单车，感慨这种出行方式的绿色环保；在网上下单购物，赞叹中国物流的高效；在餐厅等消费场所运用移动支付，享受不用现金支付带来的便利；乘坐高铁在各大城市间穿梭，惊叹其速度之快、运行之稳、到达之准。

突如其来的新冠肺炎疫情席卷全球，身在中国的我感受到了这个国家的大国担当。在学校的我，感受到了老师和同学给予的温暖。

在中国，我交到了很多朋友，与老师们的关系也非常好。中国人善良可爱，他们每次都会在我迷茫困惑时为我指点迷津。尤其是我进入东北财经大学后，大部分课程是全中文授课，这对我

来说是一个巨大的考验，因为在此之前我只接受过为期1年的中文教育。好在同学们都会在我遇到困难时，主动给予我帮助，老师们也耐心教导。起初，我还担心可能会不适应，但通过大家的帮助，我不仅很好地适应了在中国的学习生活，也逐渐爱上了这里。

中国正在飞速发展，在世界舞台上扮演着越来越重要的角色，在中国的留学经历让我受益匪浅。这段经历是充实的、美好的、难以忘怀的，我希望这次邂逅不会就这样结束，期待未来有机会与中国建立更加紧密的联系，把我在中国的所见所闻分享给更多的人。

(作者系东北财经大学萨摩亚留学生)



来华留学生  
讲中国故事 (十)



子曰诗云

司马光砸缸的故事，在中国家喻户晓。从中，人们看到了一个不守常规的机智少年。

少年长大后，却变得谨慎保守。司马光在给朋友的信中这么评价自己：“视地而后敢行，顿足而后敢立。”走路得低着头不停看地，跌跌撞撞地稳不稳才敢站立。

生活中，司马光谨小慎微如此，政治上自然属于保守派。碰上王安石变法，司马光高举反对大旗，结果反对无效，被投闲置散，只好把全部精力用于修史上，“臣之精力，尽于此书”。虽然个人失意得很，但中国史学有幸收获一部大书——《资治通鉴》。

这部修了19年的巨著，多达294卷，从周威烈王二十三年（公元前403年）到周世宗显德六年（公元959年）为止，共记长达1362年的史事，是中国包含时间最长的一部编年史。

这个起止年份有零有整，不是随便选的，体现了司马光的独到见解。周威烈王二十三年这一年，周天子命韩、赵、魏三家为诸侯，使得三家分晋的事实，在政治上有了名分。司马光认为，这是周王室衰落的一大关键。结束年定在北宋建立前一年，因为北宋有自己的国史，据此编没新意，不据此另编一套，不合适，有困难。

此书名为《资治通鉴》，鉴是镜子，意思是政治服务，像镜子一样照出好与不好。主要内容是编次历代君臣事迹，褒贬历代王朝的政治措施，描写对外对内的战争，表扬重要人物的事迹言行。

为达此目的，《资治通鉴》引用了大量史料，《四库全书总目提要》说“其采用之书，正史之外，杂史至三百二十二种”。有时为了描写一件史事，要用到三四个出处的史料来编纂。司马光去世后，洛阳尚有两间屋子的残稿。重要的是，这些所引用的史料，今天起码一半都佚失了，如果《资治通鉴》当时不收入，就烟消云散了。以农民起义的史料为例，唐代的袁晁起义、裘甫起义、黄巢起义，幸赖《资治通鉴》记述详细，今天才得以窥其端倪。

编写体量这么大的一部书，司马光并非孤军作战，而是组建了一个团队，召集了当时一流的学者当助手，“皆天下选也”。有熟悉两汉史事的刘放、擅长整理纷乱史事的刘恕、精通唐史的范祖禹，还有校对达人司马康。此外，《资治通鉴》刊刻前，文学家黄庭坚还参与了校对阅读。

在这个修书团队中，司马光自然是把握全局的主编、总裁，总领大纲，笔削取舍。同修学者主要是汇集资料，做长编，参与议论。《资治通鉴》能够达到全书体例一致、文字一律、精神一贯，正是这种集体合作与个人负责无缝衔接的结果，难怪被四库馆臣目为“绝作”。

读《资治通鉴》，一方面会

## 《资治通鉴》： 团队修史与独自注解

熊建

被其网罗宏富、体大思精所震撼，一方面又受困于名物训诂难以理解，“非浅学所能通”。对此，宋末元初一学者胡三省合群书，订讹补漏，注解《资治通鉴》，对于《资治通鉴》的理解、传播，大有帮助。

胡三省和文天祥、陆秀夫、谢枋得是同科进士。宋亡后，他坚决不做元朝的官，隐居山中，过着极为艰苦的生活，在图书资料十分难得的情况下，完成了对《资治通鉴》的注解。要知道，胡三省那个时候，正史十七史中，除了前四史外，没人作过注，需要他自起炉灶，工程艰巨，比赛假作《通鉴纪事本末》要难得多。

《资治通鉴》周赧王元年有这么一句：“秦人侵义渠，得二十五城。”胡三省注称：义渠是西戎所建国家的名称，上一卷说秦国把义渠变成自己的一个县，这里又说占领了二十五座城池，怎么回事呢？之前秦国把义渠吞并为县，其君虽然臣服了，但国家未灭，秦国只是蚕食其地而已。如今得到二十五城，义渠国所余无几了。

如此注解可谓翔实，把《资治通鉴》里没说清的事物的来龙去脉交代清楚了。

历史学家陈垣先生认为，胡三省作注，其实是校注，不光注解名物制度，还进行校勘，订正错误。比如《资治通鉴》汉成帝绥和元年记载，权臣王莽伪装自己的权力野心，对外假借节俭。有一次，他母亲病了，百官列侯派自己的夫人去探望。夫人到了之后，王莽的妻子来迎接，她穿得破破烂烂，见到的都以为是下人，问了才知道是王莽的夫人。

胡三省在注中说，“问了才知道是王莽的夫人”这句话后面，按照《汉书》的记载，应该有“皆惊”二字，文意才足。其他的版本都有这两个字。也就是说，结尾应该是：问了才知道是王莽的夫人，大家都很惊讶。这样才能让这段记述完整，充分表现出王莽的伪装技巧。

这样的校勘实例还有很多，让原文叙述更加精审。因此，读《资治通鉴》，不能落下胡三省的注。

## 冬日暖色

琪斐 (14岁)

德国冬天的早晨天亮得越来越晚，大概是太阳也不想离开温暖的“被窝”，变得越来越贪睡了。在冬天的早上，我习惯喝一杯热水，然后靠在床边望着外面。还未熄灭的路灯在地上洒下暖黄色的微光，为深灰色的水泥路添上了色彩，冬天好像也没有那么冷冰冰了。

在去学校的路上，如果天特别冷，我会看到路边的汽车玻璃上有一层薄薄的白霜。

上午第一节课上，大家似乎还有点没睡醒，即使是平时比较吵闹的同学也格外安静。听着老师的讲课声，我想把头埋进毛茸茸的衣领里，打个盹。这个想法刚萌生出来，就听到教室后方传来了这样的话：“你们快看！好美啊！”我好奇地转过头，瞧见的

便是这样一幅景象——远处居民楼后缓缓闪现出一抹橘红色的亮光。随着时间的流逝，那抹亮光逐渐变成了半圆，再从半圆变成了完整的圆形。天空像是被水彩笔画了几笔一样，五彩斑斓，十分艳丽。很多同学想将这一幕拍下来，纷纷朝窗边挤去。不知是谁打开了窗户，一阵冰凉的风吹了进来，我能听到欢声笑语，也能看到他们说话时哈出的白雾，还能看到仿佛披了一件橘红纱衣的教室。那一刻，真是美啊！

(寄自德国)



作文选登

## 邂逅第二故乡中国

周思远